

### 西安开展城乡环境集中整治行动

本报讯(西文)近期,陕西省西安市广泛动员群众参与爱国卫生运动,开展了持续半个月的城乡环境集中整治行动。

西安市把整治环境脏乱差、开展爱国卫生运动作为当前文明城市创建的重要组成部分,以环境卫生“大整治、大清理、大扫除”活动为抓手,着力打造干净整洁、美观有序、舒适宜居的发展和人居环境,提升城市管理精细化水平。

“五一”假期期间,西安市委文明办号召全市文明单位、文明村镇、文明校园、文明家庭等各级各类精神文明创建先进集体迅速行动,利用假期时间带头开展爱国卫生运动,积极发挥示范表率作用。文明单位着力打造有益于健康卫生的单位环境,以许许多多干净整洁的小环境构建美丽和谐的大环境;文明村镇以乡村人居环境集中治理为着力点;文明家庭以引导家庭成员自觉践行文明健康、绿色环保的生活方式为重点,净化绿化美化家庭、院落和公共空间,维护公共卫生;文明校园以引导青少年养成文明健康的行为习惯为重点,加强校园环境治理,提升学生健康素养。

各区县委、开发区文明办发动广大志愿者、志愿服务组织积极参与爱国卫生运动,协助做好疫情防控、环境卫生治理、健康知识宣传、心理疏导干预等工作。

# 描绘新时代文明实践的青羊画卷

## ——成都市青羊区新时代文明实践中心建设工作见成效

本报记者 漆世平 实习记者 李林恒

2019年1月,四川省成都市青羊区新时代文明实践中心正式挂牌。作为成都市首个挂牌运行的区级新时代文明实践中心,青羊区立足实际和群众需求,整合资源建平台,开展打造品牌活动,提供精准化志愿服务,着力打造宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,全力推动文明实践工作往深里走、往群众的心里走,让新时代文明实践扮靓城市。

如今,走在青羊区的大街小巷,文明新风吹拂,一幅生动的新时代文明实践青羊画卷徐徐展开。

### 红领驿站全方位服务 让楼宇企业员工有获得感

走进青羊区西御河街道的红领驿站,前台墙面上“红领驿站服务中心”八个红色大字格外显眼,一侧的“红领沙龙”休息区可供人们读书或小憩。往里走,是“红领长廊”,长廊左侧印刻了川剧脸谱,还设置了三块播放屏滚动播放西御河街道的历史片、党建知识等,长廊右侧是“两新”人才工作室和思源堂。

推进新时代文明实践中心建设时,青羊区始终聚焦于群众对美好生活的向往,因地制宜在西御河街道打造了切合基层党组织、楼宇企业员工需求的新时代文明实践平台——红领驿站。“驿站占地2200平方米,是集多种功能为一体的新时代文明实践阵地,主要

为楼宇企业员工、党员提供休闲娱乐、沟通交流服务。”青羊区文明办相关负责人告诉记者。

在红领驿站一场压力管理与心理疏导讲座中,志愿者老师的专业辅导让白领小张近期的工作压力有所缓解。“老师不仅帮助我疏解了心理压力,还教了我许多解压小妙招,我们也互加了微信,遇到心理问题随时找他。”小张说。

工作单位门口的一次讲座,帮助小张解决了问题。而类似这样能够为楼宇企业员工提供服务的讲座、活动,时常在红领驿站的各个功能室内开展。红领驿站的红领舞动活动中心,常年开设白领们喜爱的瑜伽、舞蹈课程,缓解工作压力,丰富业余生活。红领驿站的思践厅,是楼宇企业员工身边的理论宣讲平台,他们常常聚集在此,听青羊区新时代文明实践宣讲小组的队员们宣讲党的理论、惠民政策。“每次到这里听宣讲,我都感到受益匪浅。”某企业员工李丽这样对记者说。

自红领驿站建立以来,青羊区就依托它开展了形式多样的传播和实践活动,让党的理论政策在楼宇企业员工心中落地生根,让文明理念深入人心。“接下来,我们还将依托红领驿站,多维度开展文明实践活动,让基层党组织、企业员工真正地在实践活动中有获得感。”青羊区文明办相关负责人表示。

### 一站一品 让文明实践有深度

障碍乒乓、摸石头过河、跳绳接力、单人拔河……4月24日下午,一场趣味运动会在中国成都人力资源服务产业园举行。这是青羊区府南街道锦屏社区新时代文明实践站今年举办的第一场以“睿漂”人才为主角的活动。参与者们或在场上呐喊助威,或在赛场上挥汗如雨,充分感受运动的快乐。

成立于2004年的锦屏社区属



于青羊区现代化新型社区,辖区内拥有中国成都人力资源服务产业园(成都人才园),汇聚了各类人才和大量“睿漂”群体。为此,锦屏社区新时代文明实践站潜心打造“睿漂”人才文明“加油站”,为“睿漂”群体提供帮助和服务,传递关爱。

“我们主要是提供志愿服务,为‘睿漂’群体提供帮助。我们成立了‘睿漂’志愿服务协会,在服务好‘睿漂’群体的同时,协会成员也在公益活动中获得成长。”锦屏社区党委书记宋杨告诉记者,“目前我们还构想将成都的街景拍摄制成短片,在辖区企业、小区内播放,让更多年轻人感受成都文化,有更多归属感。”

要打通服务群众的“最后一公里”,就要做好社区服务的文章。锦屏社区的“睿漂”品牌活动只是青羊区立足社区实践,因地制宜服务居民的一个缩影。

为了让新时代文明实践工作更好地开展,青羊区全力推进社区新时代文明实践站建设,使站有品牌,个个有特色,让社区绽放美丽的新时代文明实践之花。

在金沙路社区新时代文明实践站,每个周末都会举办新时代文明实践品牌项目——“睦邻里·醉金沙”主题活动。“我经常参加其中的

亲子绘本阅读课。”在社区居民娜娜看来,亲子绘本阅读课不仅能培养孩子读书的兴趣,提高孩子的专注力,还能促进亲子关系。

“我家规矩”分享会,“学在草堂”“爱在草堂”系列活动,“同怡同益”志愿服务……在青羊区四道街社区、草堂路社区、同怡社区的新时代文明实践站里,依据各个社区实际创建的文明实践品牌活动,也在持续开展,成为青羊区一道亮丽的风景线。

### 志愿服务全面开花 为文明实践增光添彩

通过微信发布疫情防控知识、传播抗疫优秀文艺作品;牵头开展义剪活动、推动“菜篮子进社区”项目;举办居民线上教育培训课;为缓解居民及社区工作者心理压力,组织专业心理健康工作者通过微信、电话提供服务……新冠肺炎疫情期间,青羊区“青益+”社创志愿服务队通过多种形式助力疫情防控。

“青益+”是青羊区新时代文明实践的特色志愿服务品牌项目。“青”指青羊区,“益”指公益,“+”则代表政府、企业、社区等的共同参与。“如今,已衍生出了青益+捐助、

青益+培训、青益+宣传等志愿服务项目,汇聚了企业、高校、社会组织的各类志愿者队伍,为社区居民提供服务。”青羊区文明办相关负责人介绍说。

紧扣群众需求,青羊区不断拓展志愿服务的内容和形式,精心烹制志愿服务套餐,家庭教育公益培训、社区公益课程、应急救援公益讲堂等社区志愿服务项目相继落地,引导多个社区启动具有自身特色的志愿服务活动。“通过开展形式多样的志愿服务活动,志愿服务理念也深深地刻在了居民心中,激发了大家参与志愿服务活动的热情。每当社区开展志愿服务活动,许多居民都会主动报名参加。”青羊区文明办相关负责人介绍,“目前,全区已有注册志愿者11.2万人。”

志愿服务,人人参与才最暖心。为鼓励更多居民参与志愿服务,多个社区还进行了志愿服务积分制,设置线上志愿服务积分商城。居民参加了志愿服务,可通过线上积分商城兑换相应的服务或商品。“下一步,我们将打造更多的暖心志愿服务品牌活动,帮助空巢老人、留守儿童等群体,也会进一步完善志愿服务保障措施,让志愿服务遍地开花。”青羊区文明办相关负责人对记者说。



### 遂宁建立健全 全国文明城市建设 常态长效机制

本报讯(记者 胡桂芳 实习记者 袁矛)为全面巩固和拓展全国文明城市创建成果,加快城市建设,近日,四川省遂宁市出台了《关于建立健全全国文明城市建设常态长效机制的实施意见》(以下简称《意见》)。《意见》共包含16项举措,涉及建立健全思想道德建设工作机制、文明素养培育引导机制、城乡环境秩序治理机制、高效推进工作保障机制4个方面。

《意见》提出,要常态化开展志愿服务,健全以需求为导向的志愿服务组织,成立市、县(市、区)志愿服务联合会,建立各级各部门的志愿服务队伍;设立街道办事处、社区和窗口单位志愿服务站(点);完善志愿服务项目孵化和扶持机制,每年面向社会发布志愿服务项目重点方向和需求目录;试点探索志愿服务时长积分兑换和回馈激励机制。将坚持“条块结合、以块为主”原则,完善市、区(园区)、街道(乡镇)、社区(村)四级联动机制;做到齐抓共管、协同推进。建立健全“横向到边、纵向到底”文明城市建设网格化管理制度,确保文明城市建设全覆盖、无盲区。

### 今年第一季度 “眉山好人榜”出炉

本报讯(记者 胡桂芳 实习记者 袁矛)近日,四川省眉山市2020年第一季度“眉山好人榜”出炉,共20人荣登好人榜。

今年第一季度,经各地各部门审核推荐,眉山市共产生53名“眉山好人”候选人。经评议审定,最终有20名入选,其中,助人为乐好人6人,见义勇为好人3人,诚实守信好人1人,敬业奉献好人7人,孝老爱亲好人3人。

# 汇聚力量 助力创建

## ——金昌市人大常委会助推创建全国文明城市工作侧记

金文

2020年是甘肃省金昌市创建文明城市的关键一年。当前,金昌市人大常委会全力吹响文明创建冲锋号,掀起文明创建热潮。

### 同心同向 主动担当

金昌市创建文明城市工作推进会召开后,市人大常委会召开党组会议、主任会议专题部署,研究制定督导方案,制定工作流程图和督导工作台账,建立每日督导、督导快报和问题交办单制度。落实督导组全面负责制、督导责任包干制、问责督办制、信息日报制和工作例会制,并对创建指挥部下设的5个工作组方案制定、工作部署、责任落实等情况进行跟踪督导,确保督导工作全覆盖落实到位。集中利用两周时间,先后组织对承担创建工作重点任务的金昌市政府等10个部门单位的12项重点工作任务进

行了督导,印发《每日督导》42份,发放交办单68份,交办问题107件,建立交办任务跟踪落实工作台账,确保件件有跟踪、事事有落实。

创城工作督导组既要注重发现问题,更要重视推动解决问题。他们克服人手少、任务重的难题,从细节做起,从群众关切的问题办起,让群众从看得见、摸得着的变化中得到实惠。

### 凝聚工作合力 向城市顽疾开刀

创城工作督导组坚持问题导向,突出重点,聚焦难点,彰显亮点,着力关注居民小区、城乡接合部、废品收购站等重点部位和区域,把人大监督与创城工作督导紧密结合,使人大监督工作更有高度、更有力度、更有温度。重点督导和推动实施五大提升行动,为打造精致城市和创建文明城市汇聚力

量、添光增彩。五大提升行动分别是:蜘蛛网专项提升行动,文明交通专项提升行动,农贸市场专项提升行动,居民小区专项提升行动,城市管理专项提升行动。

### 为民行权履职 发挥职能作用

市人大常委会坚持把创建作为向市民提供优质服务的过程,增强市民获得感、幸福感、安全感的过程。把让城市更美丽、让人民生活更幸福这一理念融入城市建设和管理的全过程,聚焦城市规划建设管理中的短板和弱项,发挥人大职能作用。

坚持立法引领,推动法治建设。针对市民反映的犬吠扰民等问题,专题调研《金昌市养犬管理条例》实施情况,并开展专项工作评议,督促相关部门广泛深入宣传条例,推动形成依法养犬、文明养犬的良好氛

围,切实解决市区养犬问题。

加强工作监督,助推创建工作。坚持督导工作与人大监督相结合,针对金川区幸福街棚户区拆迁历史遗留问题,组织人大代表开展专题视察,督促有关方面制定整治实施方案,切实解决该区域管理缺失、环境脏乱差等问题。

围绕创建全国文明城市群众关心的热点难点问题,市人大常委会选择相关议题,通过听取专项报告、视察调研、执法检查、作出决定决议、工作评议等多种形式,重点围绕生态环境改善、城市规划建设等方面开展工作监督。

发挥代表作用,助力文明创建。市人大常委会召开全市各级人大代表积极主动参与到创建全国文明城市活动中来,按照市委创建全国文明城市指挥部的新要求、新安排,切实发挥桥梁纽带、监督协助、模范带头和参与决策作用。